

EL ECO DE CEUTA.

PERIODICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá á luz todos los Jueves.

ANUNCIOS: Línea 10 cént. A los suscritores mitad de precio

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 16.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. . . . un mes. . . . 0'75 de peseta.

En la Península . un trimestre . 3'00 — pesetas.

Año III

Jueves 30 de Julio de 1885

Núm 119.

El porvenir de Marruecos.

Con este título se ha publicado en la *National Review* un importante artículo debido á la pluma de Mr. Harold Arthur Perry.

El autor está indudablemente bien informado del asunto que trata y á un profundo conocimiento de la historia del país reúne los resultados de sus observaciones é investigaciones personales: expresa en este escrito la firme convicción de que Francia ha fijado su vista en Marruecos, y hace notar que al hacerlo así, ella no hace mas que continuar su política mediterránea, que data de la apertura del Canal de Suez en 1870. Advertencias de grandes peligros, dice Mr. Perry, han venido numerosas y repetidas veces de Siria, Egipto, Trípoli, Túnez y Marruecos. . . Al apoderarse de Túnez ha adquirido el punto medio mas estrecho del Mediterráneo, atravesándose entre Gibraltar y Malta; ahora se ocupa de Marruecos; la Malta francesa en Túnez debe estar equilibrada por el Gibraltar francés en Tánger. Ya la *Mission Militaire Française* en Fez, es una de las instituciones del país.

Después el autor describe el país de Marruecos, su posición geográfica situación económica, clima, recursos y carácter de sus habitantes, los cuales, dice, deben excitar esperanzas y sentimientos al mismo tiempo. Parece muy posible que estas heruosas razas esten condenadas á vivir siempre así; la influencia trasformadora debe venir de Europa y el destino de Marruecos depende de la generosidad é hidalguía de la nación europea que esté llamada á ejercer esa influencia.

Después de echar una ojeada al período en el cual la Inglaterra de Carlos II se apoderó de Tánger, y habiéndolo poseído veintidos años y encontrándose prácticamente en bancarrota, ordenó al Conde de Sandwich lo destruyese, lo que éste hizo tan por completo que arruinó á Tánger como puerto de refugio hasta nuestros días, el autor nos recuerda de qué modo el nombre de Inglaterra volvió á levantarse después de la toma de Gibraltar en 1704 y durante todo el resto del siglo, y de qué manera los moros de Tánger aprendieron á apreciar la vecindad de una nación fuerte y benévola, apesar del fiasco de Tánger.

El hecho indudable, dice Mr. Perry, de que este sentimiento hácia Inglaterra existe aún, es principalmente debido á las condiciones personales de los re-

presentantes de Inglaterra en Marruecos—los Drummond Hay padre é hijo—desde hace cincuenta años se ha considerado al "pachá inglés" como un verdadero amigo del moro.

El autor procede mas adelante á exponer la política del último representante francés en Marruecos M. Ordega, á quien describe como rivalizando con M. Roustan en Túnez y M. de Ruiz en Egipto, como expositores del sistema de la política ambiciosa de la diplomacia francesa, demostrando cómo por la adopción del *sheriff* de Wasan, segundo en importancia al Sultan de Marruecos, aquel podía, haciendo uso de la vasta influencia religiosa que posee, provocar una grave insurrección contra el Sultan y usurpar el trono, recibiendo toda clase de ayuda de Francia y consolidando su triunfo con la declaración de un protectorado al país. Por consiguiente, en 1884 se hizo al *Sheriff protégé* francés con el pretexto de ponerlo fuera del alcance del gobierno: esto sin embargo excitó el sentimiento de los moros; sobrevinieron recriminaciones en Wasan, M. Ordega pidió la destitución de su gobernador; rehusó el Sultan y M. Ordega arrió la bandera francesa dejando á Tánger en Mayo de 1884, volviendo al mes siguiente y siendo sostenido por una escuadra francesa, que fondeó en el puerto de Tánger; pero á causa de la enérgica actitud de las otras potencias, debida á las recomendaciones de sus representantes en Tánger, el proyecto de M. Ordega se hundió por completo y el gobierno francés consintió la caída.

Verdaderamente la guerra de China les ató las manos y se vieron obligados á refrenar por el momento sus deseos de *proteger* á Marruecos. M. Ordega fué trasladado á Bucharest en 1884 y reemplazado por M. Féraud el actual ministro, quien, poseyendo el árabe y teniendo un profundo conocimiento de los mahometanos y sus costumbres, ha causado una favorable impresión, estando en el momento que se escribía este artículo en camino para Fez con un numeroso séquito de oficiales franceses y el conocido colaborador del *Journal des Debates* M. Gabriel Charmes. Conocidas son del público las cartas de Marruecos de M. Charmes, así como el éxito de la misión Féraud; el tono de la última producción de M. Charmes es muy distinto del de la primera. Mr. Perry dice de él que no tiene rival en la creación de intereses franceses y en la denuncia contra la pérdida Albion.

En las páginas finales Mr. Perry presenta clara y terminantemente el deber

y la responsabilidad de Inglaterra en esta parte del mundo, donde poderosas razones en favor de la política formulada y ejecutada para su país por el in-mortal Nelson son ahora de mas vital importancia que nunca, esto es: conservar á Napoles, Cerdeña y los puertos moriscos fuera del alcance de Francia

Desigualdades.

Es laudable la solicitud mostrada por el señor Canovas del Castillo para colocar el mayor número posible de sargentos en plazas de cinco y seis mil reales de Administración civil. El jefe del Gobierno cumple así el fin de una reciente ley, y revela que se preocupa por los intereses de una clase determinada, digna de la protección de los poderes públicos.

Pero en España acostumbramos á desnudar á un santo para vestir á otro, y no tiramos igualmente de la cuerda para todos, dejándola larga para los representantes de ciertas colectividades y muy corta para los modestos funcionarios de la Administración. Los últimos son los que siempre resultan perjudicados, unas veces en la reducción de sueldos para aumentar plazas de elevada categoría, otras en las alternativas de los cambios políticos.

No ha habido inconveniente en hacer una ley que amparara á los sargentos; mil inconvenientes se han presentado siempre para hacer una ley de inamovilidad, garantizando la permanencia en los cargos públicos de los que á ellos fueran por oposicion. Hay mucho celo para que determinados descontentos no prosperen; hay muy poco celo para atender á esos humildes empleados civiles de cinco y seis mil reales, que son, por regla general, los que más trabajan y los que ménos tiempo duran en los destinos.

No nos referimos al número de cesantías que habrán de decretarse para la aplicación de la ley relativa á los sargentos; deploramos no más una tendencia que por desgracia han mantenido casi todos los gobiernos, estableciendo desigualdades que pugnan con la equidad y con la justicia. Nos complace en extremo que se procure el bienestar de los ciudadanos que proceden de la milicia; nos complacería que se procurara la seguridad en sus puestos de los empleados, sobre todo los de corto sueldo, de la Administración civil. Esos empleados viven triste vida; los artículos alimenticios encarecen, los alquileres aumentan, las necesidades

son cada día mayores, y los sueldos como hemos dicho ya, escasos, no bastan para las atenciones más apremiantes. Si á esto se agrega la inseguridad, fácilmente se comprende cuánta es la razón porque abogamos por esos funcionarios. Damos por sentado que para mejorar su suerte habrá que reducir mucho su número.

Un ministro, uno solo, en estos tiempos, ha tratado de resolver el asunto á que nos referimos: el Sr. Gamazo. Su decreto sobre provision de plazas en las secciones provinciales de Fomento, fué el primer paso de una reforma há tiempo solicitada por la opinión. Pero la política, es decir la necesidad del "quitate tú para ponerme yo," dejó sin efecto aquella disposición. Mientras todos los ministros no se inspiren en el sentido de rectitud que impulsó al Sr. Gamazo, oiremos constantemente quejas y si son merecedoras de atención las de los sargentos, lo son también las de esos otros desheredados de los gobiernos y de los partidos. No porque su desesperación no llegue al extremo de aumentar las filas de los perturbadores del orden, se les ha de dejar en medio de la calle

RECORTES.

El *Almogreb Al-aksa* dá cuenta de el fracaso de la subasta de la mina de antimonio en Castillejos, por haber reusado el Sultan las proposiciones del único licitador capitán Warren.

En vista de las condiciones inadmisibles que el sultan imponía á los concesionarios, en la circular que oportunamente dimos á conocer á nuestros lectores al sacar á subasta la explotación de dicha mina, nada tiene de extraño que solamente el capitán Warren haya tenido valor para plantear el negocio

Pero toda vez que el sultan rechaza las únicas proposiciones presentadas, es de esperar que se reserve el derecho de explotarla por su cuenta y debéis creer que lo haga en provecho del país en general.

Por nuestra parte nos felicitamos de que las excesivas exigencias de los marroquíes hayan impedido á los ingleses ultimar el negocio, que aun cuando no prometía pingües ganancias en el terreno comercial, establecía una factoría extranjera en mitad del camino, que nos pone en comunicacion con el interior de Marruecos.

De *Le Reveil du Maroc*, tomamos los siguientes datos referentes á la embajada enviada por el Sultan á la corte de Italia.

«El 20 del actual llegó á Tánger el vapor de guerra *Castelfidardo* que ha de conducir á Italia al embajador marroquí sidi Bouchta El Ragdadí. Así como al presidente de la República francesa, el Sultan envió al rey Humberto varios caballos ricamente enjuizados y diversos objetos de curiosidades árabes. Yendo la embajada marroquí acompañada por Mr. Covasso, el representante de Italia, es de esperar que este hará ver á los árabes todo aquello que pueda inspirar el amor al progreso y á la civilización, pues á juzgar por el actual estado de cosas, los informes dados al Sultan por los embajadores que sucesivamente ha enviado á diferentes cortes extranjeras, no parecen haber sido los más apropiados para señalar á S. M. el camino que debe seguir en beneficio de los intereses de sus súbditos y la seguridad de su imperio

De creer á Mr. Gabriel Dharmes, la Italia goza de gran prestigio en la corte Sheriffiana, donde se le considera como la primera potencia militar del mundo. Esta opinión, que habla muy en favor del representante de Italia en Marruecos, servirá, así lo creemos, al gobierno de aquella nación, para obrar sobre el espíritu de los marroquíes en un sentido favorable á los intereses de la civilización y del progreso.

Ayuntamiento.

El día 27 se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor alcalde Don Enrique García Ponce. Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Se dió cuenta de una comunicacion del Gobernador civil de la provincia, manifestando que no se opongan obstáculos á los viajeros que no procedan de Puerto-Real. El Ayuntamiento acordó quedar enterado.

Se dió asimismo cuenta de una comunicacion del Comandante General de esta Plaza, confirmando la designacion de los únicos sitios por los cuales se ha autorizado el verter las basuras

A una circular de la sociedad protectora de niños establecida en Cádiz en la que solicitaban donativos para su creacion, acordó el Ayuntamiento tenerla en cuenta para cuando mas desahogado de atenciones pueda contribuir á tan benéfico objeto.

Ante una reclamacion de la Alcaldía de la Línea, acordó el Municipio que el mozo Francisco Samorena sea retirado de la inscripción de esta ciudad.

Se concedió plaza para el abono de derechos municipales á un comerciante de esta plaza.

Se acordó asimismo que los canteros que han estado al servicio de la corporacion construyan hasta diez mil adoquines que adquirirá el municipio y que abonará cuando se consigne en el próximo presupuesto municipal partida para ello

Pasó á la comision de ornato el plano que enviaba D. Aurelio Rivero y que le fuera reclamado para evacuar informe

Acordó el Municipio la adquisicion de una cantidad de farolillos de colores que puedan aplicarse á iluminacion y festejos.

Asimismo se acordó que los carpinteros presentaran proposiciones para la construccion de un mostrador cubierto para el mejor servicio del mercado.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Cartas marroquíes.

Larache 22 de Julio de 1885.

Sr. Director de El Eco de Ceuta.

Muy señor mío: Pocas novedades puedo participar á V. respecto al movimiento mercantil, que languidece á consecuencia de tenerse que rechazar de este puerto todas las procedencias de la costa Española á levante y poniente de la bahía de Gibraltar, mientras no hayan purgado en este último punto una cuarentena de cinco días. Esto mientras el cólera no invada á Andalucía y Portugal, pues entonces habria exclusión absoluta y quedaríamos completamente aislados.

Pasando á otro asunto, participaré á V. que el Sultan, despues de haber hecho una atrevida incursion en el territorio de la kábila de Acemor y de haber hecho pagar á sus habitantes cuarenta mil duros y setecientas cabezas de ganado mular, entró en Rabat en donde está celebrando la pascua del Ramadan y preparándose al propio tiempo para otras expediciones no menos aventuradas en Marruecos y el Sus. Mas como no todo han de ser ocupaciones bélicas, Mulay el Hassan vá á pasar ratos muy agradables con el espectáculo de la ascension Areostática que vá á ofrecerle el Capitan Infante, al efecto contratado

Ha de enterar á V. ahora de algunas ocurrencias locales, aunque tal vez no ofrezcan gran interés para los lectores de El Eco de Ceuta: únicamente lo relataré con el objeto de desvanecer la general creencia en que se está, de que es tal el desprestigio que tienen los españoles en Marruecos, que á duras penas se atreven á levantar la voz en demanda de justicia. Si en otros puntos de esta costa ocurre algo de esto, no sabré decirselo á V., pues únicamente puedo responderle de lo que aquí he presenciado.

Ya tuve ocasion de manifestar á V. lo ocurrido con el falucho español «*Armen*» y la indemnizacion que le abonó la administracion marroquí á razon de veinte y cinco duros diarios durante el tiempo de la detencion del bote. Apenas terminado este asunto, unos negros del Sultan robaron á un tal Salguero un caballo, administrando al propietario, que habia ido á reclamarlo,

tan fuerte valupeo que el pobre estuvo muchos días en la cama. En reparacion de este doble atentado, los negros fueron desterrados del pueblo, el caballo restituido á su dueño, este indemnizado á razon de tres duros diarios mientras duró su enfermedad y fué abonado al Dr. Palma el importe de los medicamentos suministrados

Finalmente; hace tres días uno de los marineros de cierto buque español anclado en esta Ria habia ido á la orilla del mar con objeto de coger algunos nidos de pájaros entre los peñascos de la costa. Regresaba tranquilamente al puerto, cuando de improviso se le presentó un moro jóven que, pistola en mano, le exigió el dinero que llevaba encima. Con un movimiento rápido logró el marinero desviar el arma y arrojarla sobre su agresor, á quien logró derribar; pero con mala fortuna, puesto que cayó debajo, circunstancia que el moro aprovechó para dispararle á boca de jarro la pistola que no habia arrancado. Si la caída fué desventajosa, el tiro, por el contrario, resultó inofensivo, puesto que no dió en el blanco. Inmediatamente, y bajo la demanda de nuestro Cónsul, el agresor fué reducido á prision y ademas esta mañana por disposicion de la autoridad gubernativa, que en estos casos aplica sus leyes segun lo entiendo, ha recibido unos 200 azotes, con lo cual se le quitarán seguramente las ganas de emprender aventuras tan arriesgadas y criminales como la que acabo de referir.

Creo que estos tres hechos son una prueba evidente de que se hace algun caso de los españoles en estos países, y que la influencia ejercida por nuestro digno representante Sr. Diosdado, es real y efectiva en todos aquellos casos en que los hechos que originan las reclamaciones al gobierno del Sultan se encuentra plenamente justificadas.

Termino esta larga correspondencia dándole á V. un pequeño cuadro de nuestras exportaciones é importaciones desde mi última.

Exportacion: 2 veleros españoles con habas para España y 1 para Gibraltar; 2 portugueses para Lisboa y 1 para Oporto con el mismo grano y 1 inglés para Londres, con mijo, lenteja y habas.

Importacion: 1 goleta inglesa con 2000 qq. hierro, varios fardos, loza y algunos de géneros vapor francés «*Veritè*» de Marsella con 920 sacos pilon (azúcar,) 100 cajas idem, 24 fardos de cuero, 6 fardos papel, 12 cajas idem, 9 cajas loza, 10 fardos alhucema, 5 cajas fósforos, 2 fardos seda, 9 fardos pimientos, 20 cajas velas, 2 cajas incienso, 9 cajas algodón y sobre 20 bultos más de diferentes efectos.

Sin otro motivo queda de V. s. a. s. s.

El Corresponsal.

Saffi 21 de Julio de 1885

Sr. Director del Eco de Ceuta.

Muy señor mío: Confirmando la mía 28 del pasado, el 1.º del corriente llegó el buque inglés «*Moncambe Belle*» y el 8 salió para Inglaterra cargado de trigo por cuenta del gobierno marroquí. ¡Y van 8 de abril á la fecha: cinco de cebada y tres de trigo! Se hallan en rada 3 buques cargando habas para Inglaterra y dos vapores, el inglés «*Empusa*» que descargó de 80 á 100 bultos mercancias de Londres y el francés «*Meurthe*» unos 250 bultos procedentes de Marsella, en su mayor parte barriles de azúcar; este vapor salió el día 10 para Mogador y Canarias, habiendo cargado aquí 70 bultos pieles para Marsella, y 40 sacos maíz para Canarias: el vapor inglés «*Mogador*» cargó el día 3 para Londres 1000 sacos de maíz 65 bolas de lana y 12 de pelo de cabra.

Mercado:—Habas á 24 ris vn. la fanega puesta abordo: grandes entradas: empiezan á traer gabanzo y trigo nuevo: la recoleccion se hace en las mejores condiciones, siendo la cosecha abundante.

Aceite—de oliva entradas regulares de 7 á 8 duros quintal de 150 libras moras primer coste. Lana—sucia, primer coste 7 á 8 duros por 100 libras.

En los campos de estas cercanias hubo un incendio—que se cree ha sido intencional—y duró 3 días consecutivos, causando mucho daño pues se quemaron varias hacinas de granos.

En la playa de Walladiá, entre esta y Mazagan, ha aparecido, como resto de un naufragio, parte de la quilla de un buque sin otro vestigio,

siendo imposible por lo tanto conocer la nacionalidad: como estaba forrado en cobre los árabes han hecho su agosto llevándose cuanto han podido.

Dícese que S. M. el Sultan celebrará la fiesta del Ramadan (el lunes próximo) en Rabat y luego emprenderá su viaje con dirección á Marruecos.

Hace días se halla gravemente enfermo é inspirando serios temores el anciano gobernador de Saffi Sid Tibi ben Hima, que cuenta unos 90 años de edad y 30 de gobernador en esta: es riquísimo y tiene larga prole de hijos, nietos, viznietos y hasta tataranietos.

Respecto á la par el comercio en grande escala, monopolizándolo casi todo, y se halla bien relacionado con las principales fabricas y casas de banca y de comercio de Marsella y Londres, teniendo relaciones tambien en Gibraltar, Portugal é Islas Canarias y Madera.

Deseamos su pronto restablecimiento, pues si dejase de existir es problemático si los hijos tomarían la herencia ó si el Sultan se apoderaría de todo dejándoles en la miseria, pues como el gobierno marroquí tiene la convicción de que los gobernadores enriquecen por medios ilegales y arbitrarios, por lo general, cuando muere alguno de ellos el Estado, ó sea el Sultan, toma posesion de todos los bienes del finado gobernador sin cuidarse mucho de sus herederos, con los cuales no siempre tienen comiseracion.

Hace cuatro ó cinco días se encuentra en esta el ingeniero francés Mr. de Campon, quien parece viene comisionado por el gobierno de la República para reforzar el país y hacer estudios hidrográficos: mañana sale para Mazagan y el día Azur y de allí se encaminará á Fez; de este capital habia ido á Mogador con intencion de continuar su viaje á Parudant, pero en Agadir fué detenido y conociendo los obstáculos que se le oponian, volvió á Mogador y está: viene bien esultado y con cartas del Sultan para los gobernadores y otras de recomendacion de autoridades europeas. Parece que dicho señor firmaba parte de la embajada francesa que estuvo últimamente en Fez.

Queda de V., Sr. Director, at. s. s.
El Corresponsal.

HECHOS Y DICHS.

Desgraciadamente son cada día más alarmantes las noticias que recibimos del estado de la salud pública en la península.

La epidemia se estiende rápidamente de comarca en comarca, y por más que la Gaceta se lo con sidera infestadas ocho ó diez provincias, podemos decir que estas son las que disfrutan del cólera oficial, siendo otras muchas las que ven diezimados sus pueblos por casos de un cólera que pudiéramos llamar clandestino, toda vez que no han figurado aún en las columnas del periódico oficial.

Buen ejemplo de ello Granada, cuya hermosa capital está registrando más de cincuenta invaciones diarias, que arrojan una mortalidad del cincuenta por ciento, sin que la Gaceta se dé por enterada de que la epidemia asola áquella capital y los principales pueblos de la provincia, entre ellos Guadix, Motril y Huétor Tajar.

Bien es verdad que Zaragoza tuvo veinte días el cólera en su seno sin que el Gobierno tuviera conocimiento de ello, dándose con esto lugar á que miles de emigrantes de aquella capital pudieran llevar los gérmenes coléricos á las provincias inmediatas, que ignorando lo que ocurría recibieron á las familias zaragozanas sin ningún género de precauciones.

Esta falta de seriedad en asuntos de tamaño interes, es causa de que la desconfianza crezca y los pueblos procuran atender por sí solos á su propia defensa, sin esperar órdenes del Gobierno, tardias las más de las veces y por lo general deficientes é imperitas.

¿De qué sirve pasar una circular á los gobernadores de provincia estableciendo las reglas que se han de seguir para considerar á una provincia sospechosa ó infestada, si se les advierte al propio tiempo que para ello han de atenerse á las indicaciones de la Gaceta, y se vé que esta no refleja, ni con mucho, el verdadero estado sanitario del país? Natural es que los pueblos desconfien y se muestren hostiles á las disposiciones que emanan del Gobierno, mayormente si estas disposiciones son contrarias á la práctica constantemente seguida en análogas circunstancias, y lo que es más, contrarias tambien en un todo á las que ose mismo Gobierno dió el año anterior con idéntico motivo.

No se culpe, pues, á los pueblos del caos sanitario en que nos hayamos. La falta de un criterio fijo por parte del Gobierno, las estériles controversias científicas,

la sistemática oposicion de la prensa y los partidos políticos, han sido los principales factores que han contribuido á crear la anómala é insostenible situacion por que atravesamos.

Las noticias del exterior tampoco son muy tranquilizadoras. Muy irritado debemos tener á Dios—como dice un mestizo amigo de la *La Union*—cuando tantas plagas y catástrofes manda sobre nosotros.

Las últimas noticias recibidas del extranjero nos comunican la aparicion de la fiebre amarilla en Marsella y Wiesbaden. El tífus hace estragos en algunos pueblos del vecino reino de Portugal.

Por otra parte, el nihilismo vuelve á asomar su cabeza sedienta de esterminio. El pueblo de Klin, inmediato á Moscow ha sido incendiado por una banda de criminales, coincidiendo este atentado con el descubrimiento de San Petersburgo de una imprenta clandestina y depósitos de dinamita.

En Colonia el hundimiento de dos casas habitadas por 16 familias ha ocasionado numerosas victimas, sin que á la fecha de las últimas noticias se pudieran precisar las proporciones del siniestro.

Unos turistas de paso por Chattam, deseosos de embarcarse aprisa invadieron el ponton y puentecillo para llegar al vaporcito. Unas ochenta personas, señoras y niños en su mayor parte, cayeron al Tamesis, muy profundo en aquel sitio, pereciendo ahogadas muchas de ellas y logrando salvarse algunas otras.

En Burdeos, una de las poblaciones de Europa donde mejor y más sólidamente se come, se celebra estos días una Exposicion curiosísima: se compone de utensilios de cocina y figuran en ella desde el modesto puchero de barro, hasta el complicado molde de cobre que sirve para dar artistica forma al ornamental centro de mesa.

La Exposicion terminará con un gran congreso gastronómico, en el que se discutirán salsas y se probarán platos nuevos, concediendo el premio al que haya descubierto algo en la difícil ciencia ensalzada por Brillat-Salvarin.

España no figura en el certámen, y es lástima, porque bajo el punto de vista culinario, no haríamos mal papel. Nuestra cocina nacional tiene platos como la paella, el bacallao á la vizcaína, el estofado de Castilla y otros que podrian hacer buen papel; al lado de las tripas á la moda de Caen, puede figurar dignamente el menudo como se condimenta en Andalucía, ó los callos como se guisan y sirven en otros puntos de España, y especialmente en Madrid.

Los franceses, que tan orgullosos se muestran de su cocina y que han logrado imponerla á la Europa culta, como han impuesto su idioma al mundo diplomático, no han hecho otra cosa que perfeccionar lo que era elemental en otras cocinas.

¿Qué es la decantada salsa á la mayonesa, sinó un perfeccionamiento del ali oli, como el salmi es un refinamiento del estofado?

El cochifrito, el salpicon, las albondiguillas, son platos muy apreciables de la cocina nacional, y en punto á reposteria no tenemos tampoco que envidiar á los extranjeros.

Los huevos moles como se arregian en Aragon, las natillas y el arroz con leche, como se hacen en muchos conventos de monjas, los hojal tres de Reimsa, las frutas de sarten de Andalucía, tan perfectamente encomiadas por el discretísimo autor de *Pepita Jimenez*, las conservas y compotas que toda señora hacendosa de casa rica de provincias sabe preparar con arreglo á las recetas heredadas de sus abuelos, pueden muy bien competir con el extranjero Chantilly y todos los platos saturados de vainilla que sirven en su mesa los franceses.

No hace mucho que una discretísima dama española, la señora de Riaño, deseando agasajar á huéspedes ingleses que habian venido á España, movidos por la admiracion á Cervantes, dispuso una comida firmada con platos de que se habla en el *Quijote*, y resultó el banquete no sólo clásico, sino agradable y succulento, siendo gallar la muestra de lo que puede hacer la cocina nacional.

A la Exposicion de utensilios podiamos haber llevado las ollas zamoranas, las cazuelas de Valencia, los pucheros de Alcorcon, las tinajas de Colmenar y los productos de caldereria de Madrid, que en utensilios de cocina, cuchilleria y armas ha rayado siempre á buena altura.

Las descripciones que hasta ahora han hecho los periódicos de Burdeos de la Exposicion, no revelan grandes novedades. Los aparatos de precision para los asados, las máquinas para deshuesar aves, para mondar y cortar patatas, para freirlas, para sacar la espina á los pecados y hacer las extravagantes combinaciones de la merluza rellena con jamon y del salmón unido á ternera, todo era ya más ó menos conocido.

Lo que ofrece alguna novedad por el perfeccionamiento del sistema, es el gas y la luz eléctrica aplicados á la cocina. En cuanto á los platos, tampoco hay mucho nuevo: el ingenio de los mas acreditados cocineros no sale de los límites que marcan el asado, el

guisado y el frito, y se extienden en varias combinaciones, dejando vagar la imaginacion por el mundo de las salsas.

La prensa berlinesa describe por menor un ingeniosísimo aparato de que es parte principal una enorme esfera terrestre movable, hecha de cobre bajo la direccion de un relojero ciego que empleó diez y siete años en su construccion. Como la tierra, gira este globo sobre su eje en veinticuatro horas merced á un ingenioso mecanismo; una luna artificial dá vueltas al rededor de la tierra en veintiocho días y seis horas; y una tira movable de metal sirve para indicar la hora media en las distintas partes del globo.

Al rededor de la parte superior de este inmenso globo, que aunque hueco pesa tonelada y media, y cuyo diámetro es de 126 piés, hay un par de carriles sobre los que se mueve un cochecito que puede contener seis personas. Desde él se pueden contemplar las regiones polares del norte.

Tiene el globo pintados al óleo en su superficie los continentes, islas y mares, para crear los cuales tuvieron necesidad de manejar la brocha dos artistas por espacio de un año. El sol está representado por un aparato con una intensa luz de Drumond, cuyos destellos y sombras permiten al espectador apreciar los diferentes periodos del día en la tierra, los crepúsculos, los eclipses de sol y de luna, etc.

Este colosal aparato habria casi satisfecho los deseos de aquel banquero, que al preguntarle de que tamaño queria la esfera para la mesa de su biblioteca, contestó: *de tamaño natural.*

Un autor dramático escribía á una actriz: *“Mi amor es un torrente desbordado.”*
Y la actriz le contestó: *“Siento no poder ofrecerle un lecho.”*

ECOS DE LA SEMANA.

Ayer han ingresado en Tesoreria, despues de sufrir en el lazareto de San Amaro tres días de observacion, los treinta mil duros que el día 25 condujo a esta plaza el cañonero *Cocodrilo*, procedente de Cádiz.

El empleado de Hacienda encargado de estos caudales, al reseñarnos las vicisitudes porque ha atravesado en estos tres mortales días, desea que hagamos constar su agradecimiento por la solicitud y celo de que ha sido objeto por parte de los empleados subalternos de dicho lazareto.

En la mañana del 27 un confinado que venia con su brigada para los trabajos de la poblacion, al pasar por el pozo del Rayo se separó repentinamente del resto de la fuerza arrojándose de cabeza al citado pozo.

Los prontos auxilios que le prestaron enseñada sus propios compañeros malograron la intencion del suicida que fué extraido del pozo con algunas contusiones.

El sábado de la semana anterior salió para hacerse cargo de su nuevo destino en Santander el secretario de Sanidad de este puerto, Don Manuel Villasante.

Se halla nombrado para sustituirlo en este destino Don Leonardo Valtierra.

Con arreglo á la circular sanitaria expedida últimamente por el Ministro de la Gobernacion se ha vuelto á establecer en Algeciras el lazareto de observacion para las procedencias de puntos infestados.

Tal vez con esto se consiga que Gibraltar levante su incomunicacion con la ciudad vecina, ó cuando menos que aminore algunos días de los catorce que les tiene impuesto á todas las procedencias españolas.

Los reclusos de este penal, á imitacion de lo hecho por la mayoría de los de las demas penitenciarias de la península, han elevado una respetuosa instancia á S. M. el Rey solicitando se les levante la cadena perpétua, con motivo de las tristes circunstancias por que hoy atraviesan la mayor parte de las poblaciones españolas.

Publicaciones recibidas

El Anunciador nuevo periódico de Gibraltar que se publica tres veces á la semana.

El Boletín Dominiel de Burgos, consagrado á propagar la santificacion de los días festivos y cuyo director es el Sr. D. Zacarías Metola.

ANUNCIOS.

Linea de navegacion Marroqui.



de N. Paquet y Compañia.

Entre Marsella, Gibraltar, Ceuta, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi y Mogador.

Tocará en este puerto los dias 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos á las pocas horas de su llegada

La carga que conduzcan estos vapores será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores, quienes se servirán tener en el buque una persona, que pro vista de los conocimientos la recoja, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamacion alguna por falta u otra causa segun las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario, D. José Mas.



(MARCA DE FABRICA.)

Los fumadores mas delicados y exigentes quedarán complacidos usando los selectos cigarrillos **marca X** de la exclusiva propiedad de J. A. Garcia, ó las exelentes picaduras de la misma marca, en paquetitos de 2 y 4 onzas, que ofrece á 14 rs. libra.

Ceuta: 6.—Progreso—6.

J. A. Garcia.

EL CONOCIDO

y acreditado Camisero en esta plaza D. Emilio Moreno Rabelo, establece una sucursal en la calle de la Soberania Nacional núm. 85, á cargo de su contramaestra Doña Francisca Rodriguez Villaescusa, donde se confeccionan camisas, calzoncillos y toda clase de ropas concernientes al arte de Camiseria garantizando cuanto trabajo se le confie.

AVISO AL PÚBLICO

Se elabora pan en la única fábrica de harinas que existe en esta Plaza, por piezas con arreglo al sistema métrico y á los precios siguientes:

El que se compre en la fábrica, ó en el Depósito establecido en la calle de la Soberania Nacional núm. 14 á 29 céntimos de peseta el kilogramo.

El que expendan á domicilio los repartidores de la fábrica á 72 céntimos los dos kilogramos y medio ó sea la cruz: y la mitad á 36 céntimos.

En las demás espendedurias no podrá venderse á mayor precio que el de 33 céntimos de peseta el kilogramo.

Las piezas serán de 1.000 gramos 500, 250 y 125.

Todas ellas llevarán la marca

M. G.

Ceuta 28 de Febrero de 1885.

Al-moghreb-Al-aksa.

Periódico internacional de intereses materiales, y mercantiles y de anuncios.

Se publica todos los Domingos.

PRECIO DE SUSCRICION.

8. pesetas en todo el mundo,

Pago adelantado.

Toda la correspondencia al Editor G T. Abrines Tán cr. (Marruecos.)

Suscribe en Ceuta el Administrador de este periódico,

Don Joaquin Garcia de la Torre.

MESA HERMANOS.

4=General Moreno=4

Desde el dia 2 de Julio de 1885, se venderá en este antiguo y acreditado Establecimiento, por cuenta de los Sres. Bautista y Lavagna sus fabricantes;

El Ingenio, picadura (fuerte) á 3 rs. y libra.—Flor de Mayo (suave) á 4 rs y libra.—La Andaluza (canto) á 6 rs y libra.

Estos precios son al por mayor en partidas de más de 7 libras y solo á las tiendas y establecimientos de este artículo.

BARBA.

Único **peluquero** en esta plaza, DE SEÑORAS Y CABALLEROS

Se **riza ó corta** el pelo á 2 reales.

54—Real—54

EL PADRE DE LOS POBRES

Ó SEA COMPENDIO DE LA VIDA DE Mñor. Narciso Pallarés, desde su niñez hasta su infausta muerte con detalles muy extensos é interesantísimos.

El mérito de esta obrita consiste en haber reunido su autor por órden de materias, las prácticas y virtudes más notables de la vida del Padre NARCISO formando con las mismas máximas y ejemplos del finado un interesante tratado de sus virtudes cristianas.

Forma este librito un volumen de cerca de 80 páginas en 8.º mayor, esmeradamente impreso, y se vende, en Gibraltar á 4 rvn. el ejemplar en rústica y 8 idem. lujosamente encuadernado en percalina y planchas doradas grabadas exprefeso.

GRAN ALMACEN DE VINOS DE JEREZ.

Calle de Gomez Pulido (Rebellin) n.º 42.

POR MAYOR Y MENOR Y Á LOS PRECIOS SIGUIENTES.

CLASE DE LOS VINOS.	PRECIOS.	
	POR ARROBA	POR BOTELLA
Vino blanco amontillado.	52 rs.	2 1/2 rs
Pasto seco oloroso.	62 "	3 "
Pasto Dorado oloroso.	62 "	3 "
Manzanilla fina.	110 "	8 "
Manzanilla olorosa.	100 "	7 "
Manzanilla.	80 "	5 "
Amontillado Delicioso.	180 "	10 "
Moscatel, Non-plus-ultra.	220 "	12 "
Pedro Jimenez.	180 "	10 "
Jerez Superior.	220 "	12 "
Pajarete núm. 1.	160 "	10 "
Palo cortado.	160 "	10 "
Tintilla de Rota.	140 "	9 "
Lágrima Christi.	120 "	8 "
Moscatel núm. 1.	100 "	7 "
Málaga Dulce.	110 "	8 "
Málaga Seco.	110 "	8 "
ANISADOS.		
Anis Non-plus-ultra.	220 "	12 "
Carabanchel 1.º	120 "	8 "
Anisado 1.º	110 "	7 "
Anisete 1.º	110 "	7 "
Vinagre.	27 "	1 1/2 "

Además de los efectos indicados, existen en dicho almacén, *Licores, Ron y Finestra*

NOTA: Se sirven los pedidos con prontitud y á los plazos convencionales. Los precios de todo lo relacionado se entienden dentro de la plaza. Los Vinos, Aguardientes, etc. son completamente puros y sin artificio de ningun género.

COLEGIO ESPAÑOL DE 1.ª ENSEÑANZA PARA NIÑOS.

Este establecimiento dirigido por el profesor D. José Angosto Molina, que estaba situado en la calle de Rojo núm 4, se ha trasladado á la de la Soberania Nacional núm. 28, principal.